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ESTANDAR DE COMPETENCIA:

e Registra y analiza apropiadamente resultados de laboratorio de densidades.
e Analiza e interpreta apropiadamente principios de mecéanica de fluidos

EJES TEMéTICOS:

principio de pascal

v

Principio de Arquimedes
v

Densidad en los liquidos y gases
v

Presién y Presion atmosférica

INDICADOR DE DESEMPENO:-

METODOLOGIA DE LA EVALUACION

- Acontinuacidn se presenta una actividad tipo icfes la cual deberd ser solucionada y presentada con procedimientos
los cuales se realizaran ~ en hojas anexas a la prueba de manera legible y buena presentacion; sin tachaduras o
enmendaduras (Valoracién 25%).

- El estudiante deberd presentar en el cuaderno todas las actividades desarrolladas en el laboratorio por lo cual debe
realizar las practicas experimentales en la institucién y en presencia del docente (Valoracién 50%)

- Valoracién del examen de sustentacién (Valoracion 25%)

RECURSOS:

- Como docente realizo proceso permanente de realimentacion de las actividades de clase y extra-clase, actividades de
clase individuales o grupales desarrolladas por los mismos en apoyo del docente; donde se identifican sus avances y
se orienta en la solucién de dificultades.

- Guias de laboratorio ( Densidad y principio de Arquimedes) y actividad evaluativa de profundizacidon de plan de
mejoramiento, disefiada por el docente.




Densidad
QObjetives

Determinacion de densidad de sustancias liquidas y de soluciones.

Determinar la densidad de un liquido midiendo su masa y su volumen.

Deteminar la la variacion de la densidad de una solucion de agua salada como funcion
de la concentracion.

Introduccion

La densidad de una sustancia homogénea s una propiedad fisica que la caracteriza y
esta definida como el cociente entre la masa y el volumen de la sustancia que se trate.
Esta propledad depende de la temperalura, por lo que al medir la densidad de una
sustancia se debe considerar la temperatua a la cual se realiza la medicién. En el caso
de sustancias no homogéneas lo que obtenemos al dividir la masa y el volumen es la
densidad promedio.

Por otra parte, si se desea determinar con mayor precision la densidad de una
sustancia liquida es comun utilizar un picnometro, es un instrumento sencillo cuya
caracteristica principal es la de mantener un volumen fijo al colocar diferentes liquidos
en su interior. Esto nos sirve para comparar las densidades de entre liquidos diferentes,
basta con pesar el picnémetre con cada liquido por separado y comparando sus masas.
Es usual comparar la densidad de un liquido respecto a la densidad del agua pura a
una temperatura determinada, por lo que al dividir la masa de un liquido dentro del
picnometro respeclo de la masa correspondiente de agua. obtendremos la densidad
relativa del liquido respecto a la del agua a la temperatura de medicion. El picnémetro
es muy sensible a los cambios de concentracion de sales en el agua, por lo que se usa

Equipo y Materiales

AR WN -

Una balanza
Una probeta de mi,
Una pipeta de 10 mi,
Muestras de sustancias
Un vaso de precipitados de 100 m! 0 mayor o
Sal de cocina ( aproximadamente 200 gr).
Labore = — — ¢ fluidos
de un llqu:’;;'u ctica 10

Procedimiento (primera parte)

a) Determinacion de la densidad del agua midiendo su masa y su volumen.

1.
2.

LA

Medir la masa de la probeta procurando que este limpia y seca.

Verter agua en la probeta hasta los 60 ml, si es necesario utilice una pipeta para
poner el menisco en la marca deseada. Importante: El menisco del agua debe
quedar tangente a la marca del volumen que se estudia, Tenga el cuidado
de que sus ojos estén a ia misma altura del nivel del liquido para disminuir
los errores asociados al proceso de medicion,

Una vez determinado el volumen, mida la masa de la probeta con el agua en la
balanza.

Sin vaciar la probeta agregue agua hasta una marca aproximada de 70 ml, limpie
el liquido de |las paredes del recipiente, mida su masa.

Volver a repetir la operacion anterior para cada uno de los volumenes
aproximados siguientes: 80, 30 y 100 mililitros. Anote los resultados en la tabla |.
Construya una grafica de la masa como funcion del volumen del agua, llamela
grafica 1.



Resultados (primera parte) Grafica 1
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coloquele su tapon. (Debera secar perfectamente el |

Mida la masa de lleno de liquido.

Determine la densidad del agua '

Obtenga diferentes concentraciones de sal en agua ae o g/, TU g/t U g/, SU

g/it. y 50 g/it. aproximadamente. Sugerencia: Sera suficiente preparar una solucion

de 100 mi para cada concentracion, disolviendo la cantidad de sal correspondiente,

Puede empezar con la concentracion mas baja para optimizar la cantidad de sal y

volver a utilizar la solucion sobrante para obtener una solucion mas concentrada

agregando la sal faitante,

7. Determine la densidad de cada concentracion utilizando el picnometro, siguiendo el
procedimiento del paso 3 al § para cada una de las concentraciones.

8. Anote ios valores de la densidad para cada concentracion en el tabla il

Concentraciéon de sal (grlcms)

e W N

Laboratorio de Mecanica y fluidos
Practica 10
Tabla Il
Concentracion | densidad 3 % T(°C)
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Principio de Arquimedes

Objetivo

Estudiar el principio de Arquimedes.

Introduccion

El principio de Arquimedes establece que todo cuerpo total o parciaimente sumergido
en un fluido experimenta una fuerza ascendente o empuje igual al peso de fluido
desplazado:

Empuje = Peso de fluido desplazado
E =pVug

donde V, es el volumen de fluido desplazado, p es su densidad y g es la aceleracion de
la gravedad.

Al analizar las fuerzas que intervienen cuando un cuerpo solido se suspende de un hilo
y se sumerge en un liquido se obtiene que, en equilibrio,

W=T+E

donde W es la magnitud del peso del solido (fuerza que ejerce la Tiema sobre el
cuerpa), E es el empuje que el liquido ejerce sobre el cuerpo y T es la tension que
ejerce el hilo sobre el cuerpo. Las cantidades anteriores pueden determinarse mediante
el procedimiento que a continuacion se describe.

Equipo y Materiales

1. Balanza granataria de 0.01 g. En caso de no haber de estas balanzas, puede
usarse la de 0.1qg.
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Tres piezas cilindricas de aluminio. El experimento puede realizarse con otros
materiales. Lo importante es que tengan mayor densidad que los liquidos que se
usaran y que su volumen sea relativamente sencillo de medir.

Un vemnier.

Agua.

Petroleo o alcohol.

Un objeto sdlido cualquiera. Cada miembro del equipo llevard un objeto cuyo
volumen sea de aproximadamente 10 centimetros clbicos y de tamano tal que
pueda ser introducido sin dificultad en un vaso de precipitados de 200 mililitros.

Hilo.

. Un vaso de precipitados de 200 6 250 mi.

Procedimiento

= W N2

@N®

9.

Calibre |a balanza para que marque cero cuando no exista ningun objeto sobre ella.
Amame un hilo a la primera pieza de aluminio, procurando que éste no sea
demasiado largo. Cuelgue la pieza de |a parte inferior de la balanza y mida su peso.
Vierta agua en un vaso de precipitados y coloquelo en la base especial de la
balanza. Procure que el agua ocupe alrededor de las tres cuartas partes del vaso.
Sin descolgar el solido de la balanza, sumérjalo totalmente en el agua. Tenga el
cuidado de que la pieza quede completamente sumergida y que la misma no toque
el fondo del vaso ni sus paredes. Tome nota de la lectura que indica ahora la
balanza. Para disminuir las posibles fuentes de efror, evite demamar agua en €l plato
de la balanza.

Descuelgue la pieza y con el vemier mida sus dimensiones. Determine ahora su
volumen y analice cual fue el volumen de liquido desplazado por la pieza al
sumergira.

Repita los pasos 1 al 6 para la segunda y tercera piezas de aluminio.

Anote los resultados en la tabla |.

Utilizando los valores medidos de los pesos de los distintos objetos calcule el
empuje que actila sobre cada uno de ellos. Considere que el empuje esta dado por
la diferencia entre el peso medido en el aire y el peso medido en el liquido. Realice
sus calculos tomando en cuenta la teoria de propagacion del emor. Antone los
resultados en la tabla |

Con las dimensiones de las piezas, calcule su volumen y con ello el volumen de
liquido desplazado. Anote los resultado en la tabla 1.

10.Construya la Grafica del empuje vs. volumen de liquido desplazado. Llamela grafica

1

11.R-epita este procedimiento para todas las piezas, pero ahora utilizando petroleo o

etanol, y anote los resultados en la tabla Il y construya las correspondientes graficas.

El diagrama ilustra la forma de medir los pesos de los objetos solidos.
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Laboratorio de Mecanica y fluidos
Practica 12

Preguntas

1. iCuales son las principales fuentes de ermor al determinar el empuje mediante la
medicion de los pesos en el aire y en el liquido? Sea claro y concreto al sefialar
dichas fuentes.

2. ;Cual fue la diferencia porcentual obtenida al comparar el empuje con el peso del
liquido desplazado? ;Es posible despreciar esa diferencia? Explique por queé si o
por qQué no.

3. A partir de estos resultados de las graficas jexiste evidencia que muestre que el
empuje ejercido sobre las piezas solidas depende de la densidad del liquido en
donde fueron sumergidas? y si es asi, exprese la fooma matematica de esta
dependencia y la argumentacion de la misma.

4. Calcule la diferencia porcentual promedio. Exprese sus resultados en la siguiente
tabla:

Pagua=
T:’ieza M m’ E1 Vd Wg d =|£ - Wdl
1
2
3
d =
T =

P

5. De la comparacion entre el empuje ejercido sobre el objeto solido y el peso del
liquido desplazado indique si puede establecerse una relacion entre estas
cantidades.



1. para determinar experimentalmente
la densidad de un liquido, un grupo de
estudiantes
decide determinar primero la masa.
uno de ellos propone hacerlo

utilizando la probeta, pero su
companiero de grupo insiste en

utilizar el Biker, ante este hecho
usted decide recomendarles lo
siguiente:

A. La probeta es el instrumento indicado
ya que resulta ser un instrumento de
medida mas exacto que el Biker.

B. El Biker es el mas recomendado para
determinar la masa de la sustancia ya
gue este resulta ser el instrumento de
medida exacto.

C. Ninguno de los dos esta en lo correcto, ya
gue estos instrumentos de medida se utilizan
para determinar el volumen de la sustancia.

D. Con cualquiera de estos instrumentos se
puede determinar la masa de la sustancia
con exactitud.

2. Lluego de realizada la practica
experimental de densidad de la gasolina, uno
de los estudiantes de grado ONCE registro en
su informe la siguiente tabla de datos con su

docente de la clase de fisica realizo

algunas observaciones, écual de |las
siguientes corresponde con la imagen?

A. algunas tablas de datos registran
densidades incorrectas

B. algunos promedios no fueron bien
obtenidos.

C. algunas graficas junto con sus tablas
aparecen sin el titulo.

D. algunas graficas no corresponden
con los datos obtenidos en sus
tablas.

3. El error seialado en la tabla,
luego de registrar los datos de la
practica
experimental presuntamente se
debe a:
A. la densidad
B. mala calibracion en la
balanza de antebrazo.
C. la unidad de medida de
la masa no es el gramo ( g).

D. olvidaron restar la masa
del recipiente que
contenia la sustancia.

A partir de la siguiente
grafica se
puede establecer lo siguiente:

L
99| 74

8152 /
| y

AR 7/
7’

642 S
5358/

t 1 t &\N 2 b e
Gt 7l goM © N



A. si la densidad de la sustancia aumenta, su
volumen aumenta.

B. si el volumen de la sustancia aumenta, su
masa también aumenta.

C. si la densidad de la sustancia disminuye su
masa se incrementa.

D. si el volumen de la sustancia aumenta, su
masa disminuye.

Gravedad(10m/s)

5. para levantar un carro se utiliza un gato
hidraulico, como se muestra en la figura. Si la
masa del automovil es de 5000kg la cual se
encuentra sobre un pistén b de 150 cm?, en
el pistdn a cuya area es 50cm?y se le aplica
una fuerza de 45000 Newton.
éSerad suficiente esta fuerza para lograr
levantarlo?
A. No, la fuerza aplicada no es
suficiente, ya que no supera los
50 000 Newton que pesa auto.

B. Si, ya que la fuerza aplicada I
supera los 5 000 newton que
pesa el auto.

C. No, la fuerza aplicada no es \

ser equivalente con el peso del auto.

D. Si, ya que la fuerza aplicada supera
los 50 000 newton que pesa el auto.

teniendo en cuenta que los tres puntos
se encuentran a la misma profundidad, se
puede establecer que la presion es:
A. mayor en el punto a, esto se debe a
gue el recipiente es de mayor area.
B. menor en el punto b, esto se debe a
que la diferencia de dreas entre la
parte alta y el punto mds bajo de
esta seccion del vaso.

C. mayor en el punto c, esto se debe a
gque se hace mas estrecho el
recipiente en esta seccién del vaso.

D. igual para todas ya que la presion es
independiente del drea y del
volumen del recipiente.

7. entre los
T puntos 1y 2 se
a
.é’; 22 cm puede
= establecer
20cm=h, l que:

. Y
A.
= Experimentan
misma

Agua _ J la

suficiente, ya que esta resulta

presion ya que
se encuentran a la misma profundidad.



B. Experimentan presiones distintas siendo
mayor en el punto 2, esto se debe a la
densidad del aceite la cual es mayor que la
densidad del agua.

C. Experimentan presiones distintas siendo
menor en el punto 1 ya que este se
encuentra a menor profundidad.

D. Experimentan la misma presion debido a
que los liquidos estan en equilibrio.
RESPONDE LOS NUMERALES 8 Y 9 CON BASE
EN LA SIGUIENTE INFORMACION.

Una de las formas utilizadas para medir la
velocidad en el interior de un fluido es

mediante un instrumento conocido como
tubo de Venturi. El funcionamiento de este
tubo se basa en el principio de Bernoulli y
mide las velocidades a partir de las
diferencias de presién entre el sector mas
ancho y mas angosto del tubo, como el
mostrado en la figura.

8. La razén por la cual las alturas del liquido
son diferentes se debe a:

A. la diferencia de densidades entre los
puntos A, BYC.

B. la diferencia de didametros entre los
tubos A,BY C.

C. La diferencia de presién entre los
puntos A, B, Y C.

D. Al diferencia de las areas entre los
tubos A, BYC.

9. Sobre la diferencia de presiones entre
unos puntos y otros se puede establecer
que:

A. La presién es mayor en los puntos AY B
porque la velocidad del fluido es mayor en el
sector mas angosto.

B. La presién es mayor en los puntos AY B
porque la velocidad del fluido es menor en el
sector mas angosto.

C. La presion es mayor en el punto C porque
la velocidad del fluido es menor en el sector
mas ancho.

D. La presién es mayor en el punto C porque
la velocidad del fluido es mayor en el sector
mas ancho.

Responda los 3
numerales 10, 11 y 12 1.0 1
con base en la siguiente  _ ¢ |\

Chadm
informacion. 8. N
La presion atmosférica £ | |
en Bogota, que se g£04¢

encuentra a 2.600 m 027
sobre el nivel del mar,

es menor que la presion ¢
atmosférica de una
ciudad como Cartagena
gue esta ubicada a nivel
del mar. La presion
atmosférica de 1 atmdsfera equivale
aproximadamente a una presion de 10 N/cmy,
esto implica que, al nivel del mar, cada
centimetro cuadrado de superficie de
cualquier cuerpo soporta una fuerza de 10 N.

600 mi

-

10. con respecto a la curva de la grafica se
asumir lo siguiente:

A. A mayor altitud mayor presidn
atmosférica.
B. A menor altitud menor presion
atmosférica.
C. A mayor altitud menor presion

atmosférica.

D. la presidn atmosférica no varia con la
altura.

—r—— P
20 25 30 35
Altitud (km)



11. Asi si el drea de la palma de su mano
cuando sea extendida mide 100cm?, en

Una ciudad como Cartagena equivale a
levantar una masa de aire de:

A. 10KG

B. 100KG

C. 1000KG
D. 10000KG

12. Si ahora se extendiera el palmo de su
mano (100cm? Area) en una ciudad como
Bogotd usted estaria levantando una masa
de aire de:

A. 600 KG
B. 6000KG
C. 800KG

D. 8000KG

13. La siguiente figura muestra un recipiente
con liquido en su interior. Posteriormente se
hacen tres agujeros por los cuales sale la

C. La velocidad con que sale un liquido por

un

agujero

practicado a cualquier

profundidad no varia.

D. la velocidad con que sale un liquido por
un agujero practicado a media altura es igual
a la velocidad que alcanzard si cayera desde
una mayor altura.

15. La
forma
que
tiene
el ala
de un
avién
se

hace

especialmente para que la velocidad del aire
sea mayor en la parte superior que en la
parte inferior. La razén por la cual el avidn
puede sostenerse en el aire es:

B N

sustancia. ¢Cudl de las ilustraciones muestra A. Al ser mayor la velocidad en la parte
correctamente la salida del liquido? superior del ala, la presion aumenta
en este punto lo cual le da
sustentacion al avion.
c D

I A B
<

n
<

i

B. Alser mayor la

14. segun al grafico anterior se puede velocidad en la parte inferior del ala,
establecer que: la presién aumenta lo cual le da
A. la velocidad con que sale un liquido por arrastre al avion.
un agujero practicado a mayor profundidad C. Alser menor la velocidad en la
es igual a la velocidad que alcanzara si cayera parte inferior del ala, la presidn
desde una mayor altura. aumenta en este punto lo cual le da
B. la velocidad con sale un liquido por un sustentacion al avion.
agujero practicado a menor profundidad es D. Alser menor la velocidad en la parte

igual a | velocidad que alcanzard si cayera
desde una mayor altura.

inferior del ala, el peso de esta
disminuye generando mayor empuje.






